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بسم الله الرحمن الرحيم

الـفـيـزيـاء
ثالث ثانوي علوم طبيعية

ـــ الفصل الدراسي الثاني

                                                                                    1

السابع  :الموضوع  الفصل
الكهرومغناطيسية

التاري
خ

 /    /            



  ففاعتا المااتا الكهربائية والمغناطيسيةـ والمادة  ( :7 - 1) 
الرموز والمصطلحات  مثل موجات الراديو القصيرة ، لعلك استخدمتت أو سمعت ببعض

 رغم أنك قد ل تعرف المعنىUHF ,  VHF  )وموجات الميكروويف ، وإشارات  التلفاز ) 
فكل منها يستخدم لوصف أحد  لها  الدقيق

أنواع الموجات الكهرومغناطيسية التي تبث عبر الهواء والتلفاز لتزودكّ بأشكال مختلفة من
التصالت وجميع 

هذه الموجات تتكون من ماالت كهربائية ومغناطيسية تنتشر في الفضاء . 

س /  كيف فنتج الموجاا الكهرومغناطيسية ؟ 
...............................................................................................

.............................
...............................................................................................

.............................
* كتلة اتلكترون : 

 كيف يمكن قياس كتلة جسيم صغير جدا ت يمكن رؤيته بالعين الماردة مثلس /
اتلكترون ؟

فحديد        جـ /  من استطاع الذي فومسون البريطاني العالم طريق عن
الى .........................  ................. نسبة

حساب           ...........................  .................................    من فمكن ونسبة من كل وبمعرفة
اتلكترون  . كتلة

* فاارب فومسون مع اتلكتروناا : 
* اسم الاهاز : .........................................................................ـ
* استخدامه : ..........................................................................ـ

/ كيف قللّ فومسونـ من التصادماا بين اتلكتروناا وجزيئاا الهواء ؟س 
...............................................................................................

..................
حزمة        *  فسلك بحيث والمغناطيسي المااليناـلكهربائي فومسونفـعديل استطاع

مستقيما   . مسارا اتلكتروناا

ومتعاكستين        ...................  في متساويتين والمغناطيسية الكهربائية القوفين فكون وعندها
في ................. 

قطره        )   نصف دائريا مسارا اتلكتروناا فسلك كالتالي  (     : rوبالتالي فمثيلها يمكن ورياضيا

اتلكترون       )   كتلة ان فومسون وجد فقريبا (  = mحيث
* نسبة الشحنة الى الكتلة في انبوب فومسون : 
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كتلته       النص :  الى فومسون انبوب في اتلكترون شحنة نسبة
حاصل  ....................     على مقسومة فساوي

نصف  ..............................   ................................................................. في مقدار ضرب

* الصيغة الرياضية :   

* فاارب فومسونـ مع البروفوناا : 
كتلتها  .................................        .ـ  الى الموجبه اتيوناا شحنة نسبة لتحديد فومسون استخدم
فعانيها       ...........    ـ التي لتنحرافاا تنحرافاا فخضع موجبه بشحنه المشحونة الاسيماا

الماالين     داخل المتحركه اتلكتروناا
والمغناطيسي    .  الكهربائي

غاز   ............................        ـ من قليله كمية والمهبطـواضاف المصعد بين فومسونـ عكس
علل   )  ( . اتنبوب الى الهيدروجين

الى :   ...........................      ............................  ويحولها الهيدروجين ذراا من ينتزع حتى السبب
حزمة  .........................           ....................ـ فمرا المصعد في ضيق شق ختل من البروفوناا او سارع

ختل   النافاه
فمكن  ............................  ...............................        وبالتالي اتنبوب نهاية نحو طريقها في و الماالين

حساب    من فومسون
فساوي ...................     ......................     =  وهي كتلة حساب طريقة بنفس كتلة

   ( 13* مطياف الكتلة : انظر الشكل ) 
ـ

استخدامه : ................................................................................ـ
..............
في    ......................   ..................ـ النظائر :  والمختلفة في المتشابهه الذراا هي

نسبة شحنة اييونـ الى كتلته في مطياف الكتلة :  ـ
مربع  ...................      .............................. ـ النص :  ضرب حاصل مقسوماـعلى مثليْ فساوي

مربع              ....................................................... في

ـ الصيغة الرياضية :  

ـ فحليل النظائر : 
ـ مثال : 

متوسط          ـ  يمثل الدوري الادول المدرجةـفي العناصر من عنصر كل كتلى
كتل .............................................

ـ فطبيقاا اخرى لمطياف الكتلة : 
1

ـ ..............................................................................................................
.....................

2
ـ ..............................................................................................................

.....................

 (  :  المااتا الكهربائية والمغناطيسية في الفضاء 2 – 7) 
* الموجاا الكهرومغناطيسية :
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في  ................  ......................    فعريفها :  معاً المنتشران و المااتن هي
الفضاء .

ماال    ..............   ......................ـ الحث الكهرومغناطيسي : بسبب ماال انتاج هو
والعكس          . متغير مغناطيسي ماال يولد الكهربائي الماال في التغير ـ

ماال                                           مغناطيسي ماال ومغناطيسي كهربائي ماال
كهربائي

                                                             

                                                     

ـ خصائص الموجاا الكهرومغناطيسية : 
1

ـ  .............................................................................................................
..................

2
ـ ..............................................................................................................

.................
ـ العتقه بين الطول الموجيـ والتردد والسرعة لموجة كهرومغناطيسية : 

على    .......................   .............................. ـ النص :  مقسوما يساوي الموجيلـلموجة الطول

الصيغة الرياضية :   

ـ وحداا القياس : 

* انتشار الموجاا الكهرومغناطيسية ختل مادة : 
...............................................................................................................

.................................
ـ فسمى المواد الغير موصلة للكهرباء : .....................................

في    ...............   سرعة الموجاا الكهرومغناطيسية فكونـ  سرعتها من دائما العازل ختل
الفراغ .

ويمكن حسابها من ختل العتقة التالية : 

   ( : kـ ثابت العزل الكهربائي النسبي ) 
K=1.00000                    ,       الفراغ الهواء    في K=1.00054وفي

******************************************************************************
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ـ انتشار الموجاا الكهرومغناطيسية في الفضاء : 
الموجااـ            واستقبال لبث مصمم متناوب فيار بمصدر سلك وهو الهوائي يتصل ـ

الكهرومغناطيسية 
متغير        . مغناطيسي ماال يولد المتغير الكهربائي الماال ـ

الموجه       . انتشار افااه على متعامدين الماالين ـ
اتستقطاب  محور

الفضاء           في كهرومغناطيسية موجاا والمغناطيسية الكهربائية المااتا فرابط عن ينشأ ـ
الضوء  . بسرعة

 

* فوليد الموجاا الكهرومغناطيسية : 
ـ الموجاا من مصدر متناوب : فسمى .................................. 1
 ـ الموجاا النافاة عن ملف ومكثف كهربائي : 2

كبيرة           . فردداا ذاا كهرومغناطيسية موجاا لتوليد الشائعة الطريقة وهي ـ
التوالي       . على متصتن والمكثف الملف ـ

كهربائي               . ماال لوحيه بين الاهداـلكهربائي فرق ينتج بطارية بواسطة المكثف شحن عند ـ
ختل               فيه المختزنه اتلكتروناا فدفق طريق عن شحنه المكثف يفقد البطارية فصل عند ـ

مغناطيسي    . ماال مولدا الملف

ـ الطاقة في دائرة الملف والمكثف : 
والطاقة    )       والمغناطيسي الكهربائي الماالين ماموعـطاقتي للدائرة الكلية الطاقة فكون

    ، ايستك في الضائعة الحرارية
المتولدة        ) الكهرومغناطيسية الموجاا بواسطة بعيدا المحمولة ثابتاـ   . والطاقة مقدارا

موجاا   ..............  ................   ـ اتشعاع الكهرومغناطيسي :  شكل على او التي الطاقة هي
كهرومغناطيسية .

س / كيف نحافظ على استمرار حدوث اهتزازاا في الدائرة ؟ 
جـ : ..................................................................................
..................................................................................       

س / كيف يمكن زيادة فردد اتهتزاز النافج عن دائرة الملف والمكثف ؟ 
جـ : ....................................................................................................................

..........................
....................................................................................................................      

..........................
....................................................................................................................      

..........................

: * الموجاا النافاة بواسطة الكهرباء اتجهادية 
عبرها ...................   ........................  . : ـ الكهرباء اتجهادية هي  فطبيق عند فشوه

عند ...............         : ـ مثال  فشوهها نتياة محدده وبتردداا مستمرة اهتزازاا فنتج التي بلوراا
فطبيق ...........................

* استقبال الموجاا الكهرومغناطيسية : 
الموجاايـحتاج     ............ هذه التقاط ـ

لها          . موازيا الهوائي يكون عندما للموجة الكهربائية المااتا فتسارع ـ
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الملتقطه            . الموجيلـلموجه الطول لنصف مساوي طوله يكون الهوائيبـحيث يصمم ـ
Eمكثف                  

ملف                                                                                                     
* علل : يكون سلك هوائي التافاز مكوّن من سلكين واكثر .

عن   ............    .............................جـ ـ  الكشف في اكثر يكون حتى

* علل : فكون مساحة سطح الطبق التقط كبيرة .
يسمى ....................      ................. جـ ـ  جهاز او قطعة وفركيزهاـعلى لامع

                هوائيمضخم                                                                                                                             

* خصائص الموجاا الكهرومغناطيسية :
 ـ 3 ـ                                                         2 ـ                                                              1

* اختيار الموجاا : 
نستخدم           ..........................ـ  الموجاا باقي ورفض معين فردد ذاا محطة من موجاا تختيار

فركيبه  :  ............................................................ ـ
الموجه             لتردد مساويا الدائره اهتزازاا فردد يصبح حتى للمكثف الكهربائية السعة فعدل ـ

المطلوبه .

* الطاقة من الموجاا : 
 ـ فرن الميكروويف : 1

س / ما هي طريقة عمل فرن الميكروويفـ في فسخين الطعام ؟ 
..........................................................................................................................
..........................................................................................................................

.......................................................................................
 ـ ايفتم الفوفوغرافية : 2
فكون       ....................    ـ  والنتياة الفلم داخل احداث على الضوء موجاا في الطاقة فعمل

الاسم       من القادم للضوء دائم فسايل
الفلم     . على والساقط

   ( : UV ـ ايشعة فوق البنفساية )   3
وفسبب  .......................     ..................  ..................ـ  في فحدث التي مثل حدوث فسبب

واحيانا ...................   و
فسبب  ................................... 

****************************************************************************
   ( :X RAY* ايشعة السينية )   

ـ علل : سبب فسمية الفيزيائي اتلماني رونتان اتشعة السينيه بهذا اتسم ؟ 
جـ ـ ....................................................................... 

ـ طريقة انتاجها : 

بهدف                                       كبيرة طاقة ذاا الكتروناا اصطدام عند فنبعث
انبوب   داخل الهدف      فلزي فغيير ويمكن السينية اتشعة

مختلفة       .  موجية اطوال ذاا سينية اشعة  تنتاج
 
 

أشعة سينية
كبير        ـ  فردد ذاا كهرومغناطيسية موجاا هي السينية ايشعة

  أشعة
جدا     . كبيره     وسرعة

 

ـ علل : يحتوي السطح الداخليـ لشاشة التلفاز على مادة الرصاص ؟

6                                      



جـ ـ ..........................................................................

       

                    

 8- 
1:

النموذج الاسيمي للموجاا
* اتشعاع من اتجسام المتوهاة :    

المنبعثة          ـ  اتشعاعاا ففسير الكهرومغناطيسية الموجاا نظرية فستطع لم
الساخنة   . اتجسام من

الساخن          . الاسم على مثال الكهربائي المصباح يعد ـ
المشحونة   ـ    الاسيماا الكهربائي     فبعث المصباح فتيلة في الضوءالمهتزة

الحمراء   المرئي فحت  .وايشعة

من          ...........................ـ    يتغير اللون فان المتوهاة الفتيلة حرارة درجة زادا اذا
الى ................

وأخيرا      ..................  ................  الى ثم
 

س / ما هو سبب فغير اتلوان في فتيلة المصباحـ ؟ 
اشعاع   .............................   .............................. جـ ـ   ينبعث زادا كلما ينه

ماذا فتوقع أن فشاهد إذا نظرا إلى الفتيلة المتوهاة من ختل محزوزس / 
حيود ؟

جميع  ..................................... جـ ـ  نشاهد

يحتوي     .....................  * طيف اتنبعاث :  والذي من المنبعث الضوء شدة هو
على ..............................

 
* فتناسب القدرة ) الطاقة المنبعثة لكل ثانيه ( من جسم ساخن ...................... مع

درجة حرارة الاسم .

اتشعاع من جسم متوهج
فـحـت حـمـراءمـرئـيفـوق بـنـفـسـاـيـة

8000 k

5800 k

4000 k       
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  * فعد الشمس من اكثر اتمثلة شيوعا على اتجسام الساخنة والتي فشع كمية كبيرة من

الطاقة .

10 × 4  (  وفشع قدرة هائلة جدا مقدارهاـ )   k  5800  * فبلغ درجة حرارة سطح الشمس ) 
26   W. )    

  ( : E* طاقة اتهتزاز  )  
في      .....................  ....................ـ النص :  ضرب حاصل فساوي المهتزة الذرة طاقة

وفي ...................... 

ـ الصيغة الرياضية :  

حيث : 

س / ماذا يقصد العالم بتنك بأن الطاقة مكماه ؟ 
.............................................................................................................

*****************************************************************************
* التأثير الكهروضوئي :  

تيمكن         ـ  التي العملية النتائج ببعض وفتعلق الفيزيائيون واجهها فحدياا هناك
النظرية     طريق عن ففسيرها

لماكسويل   .  الموجية
أشعة   ـ مثال :  سقوط يفقد         عند فإنه سالبة مشحونبـشحنة زنك لوح على بنفساية فوق

سقوط .    عند أما مرئيضوء   شحنته
مناقضة                      .    النتياة وهذه شحنته يفقد ت فإنه نفسه المشحون اللوح على عادي

من      كل تن الكهرومغناطيسية للنظرية
كهرومغناطيسي                      . اشعاع من يتكونان البنفساية فوق وايشعة المرئي الضوء

لماذا يفقد لوح الزنك شحنته بأحدهما وت يفقدها باخخر ؟ـ السؤال المحيرّ هو : 
يفقدـشحنته     ـ اتجابة هي ان :  الشحنة سالب الزنك لوح

نتياة .........................................................

جسم ......................   .................................   .هو :  * التأثير الكهروضوئي على سقوط عند انبعاث
امثلة : * 

اشعة   ـ الخلية الضوئية :                                                                       او ضوء مصدر
بنفساية   فوق

اشعاع                                                                             
                                                     

مصعد                                                                                               مهبط

كهروضوئية                                                                                               خلية الكتروناا

جلفانومتر                                                                                                                      

ومحكم             الهواء من مفرغ أنبوب في فلزيين كهربائيين قطبين على الخلية فحتوي اتغتق  .ـ
من      ..............        ..........ـ  اللكتروناا ومنع ، الفلزين سطوح منع هو المفرغ اينبوب من والهدف

نتياة .............   أو
. الهواء        في الموجودة الاسيماا مع ففاعلها
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يصنع   )  (           ـ  حين في آخر، قلوي فلز أي أو السيزيوم، بمادة المهبطـ اتكبر القطب يطلى
 ( المصعد  ايصغر رفيع (    .القطب سلك من

يسمح       ........................................................................ـ  حتى الكوارفز من عادة اينبوب ويصنع
افااه         ...........................   ....................... في جذب الى القطبين على جهد فرق فطبيق يؤدي ـ

المهبط            ـ  على مناسب إشعاع يسقط لم إذا الكهربائية الدائرة في فيار يسري يسقط  ت وعندما
باهاز      ......... يقاس فيار ينتج اتشعاع عليه

 ( :   f 0* فردد العتبة )  
كهربائي         . ـ  فيار يولد المهبط على يسقط إشعاع كل ليس

أكبر           ـ  الساقط الشعاع فردد يكون عندما المهبطاـت من اتلكتروناا تفنبعث
من ........................

فردده                 ـ كان اذا الكترونافه فحرير يستطيع ت فانه فلز على الساقط اتشعاع شدة كانت مهما
من  ......................... اقل

هذا                ـ شدة زيادة فإن العتبة فردد من اكبر او مساويا الساقط اتشعاع فردد يكون عندما
الى    فؤدي الشعاع

فدفق      ...............................  زيادة

******************************************************************************************************

* الفوفوناا و فكمية الطاقة : 
الضوء          ـ  ان ذكر حيث الكهروضوئي التأثير لتفسير نظرية اينشتاين العالم نشر

من    اتخرى واتشكال
سُمي             الطاقة من ومنفصلة مكمّاة حزم من فتكون الكهرومغناطيسي اتشعاع

مابعد    ............  في منها كل

  ( : E* طاقة الفوفون )  
ضرب     ...........................ـ النص :  حاصل فساوي الفوفون طاقة

في ........................ 
ـ الصيغة الرياضية :  

حيث  :  ـ

 ( : ev* طاقة الفوفون بدتلة اتلكترون فولت ) 
الموجي   ..............................................   ـ النص :  الطول على قسمة حاصل فساوي
للفوفون .

ـ الصيغة الرياضية : 
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اتجسام            *  من المنبعث للشعاع بتنك نظرية من واشمل اعم للفوفون اينشتاين نظرية
اتخرى      وايشكال الضوء تن الساخنة

الاسيماا       .  سلوك فسلك الكهرومغناطيسي للشعاع

  ( :  fo* نظرية اينشتاين للتأثير الكهروضوئي وففسير فردد العتبه )  
العتبة     )   ( ...........    )  ـ  فردد من الساقط اتشعاع الفوفوناـلساقط فردد كان ليس    ( foاذا فانه

لتحرير      والتزمة الكافية الطاقة له
الفلز       .  سطح من اتلكترون

العتبة      )   ( ...........    ) ـ فردد من الساقط اتشعاع الفوفوناـلساقط فردد كان له   ( foاذا فان
لتحرير    والتزمة الكافية الطاقة

لتلكتروناا             ..............  طاقة الى الزائدة الطاقة هذه فتحول حيث الفلز سطح من اتلكترون
المتحررة . 

* الطاقة الحركية للكترونـ كهروضوئي : 
الفرق     النص : ـ  فساوي لللكتروناـلمتحرر الحركية الطاقة

بين ..................................... 
التزمة            ........................................................  والطاقة

ـ الصيغة الرياضية :   

* اختبار  النظرية الكهروضوئية : 
قياس   ـ جهاز        يمكن بواسطة مباشرة غير بطريقة المتحررة لللكتروناا الحركية الطاقة

بالشكل    .خاص كالموضح بذلك
ضوء                                                                               مصدر

اشعاع                                                            

مصعد                                                                                  مهبط

جلفانومتر                                                                                                      كهروضوئية خلية
جهد                                                مازئ

* فطبيقاا : 
 ـ  ...................................................................................................1
 ـ ...................................................................................................2
 ـ ...................................................................................................3

    
* فأثير  كومبتون : 

له       ـ  يكون أن الفوفونيـاب أن أينشتاين هي     ...................اقترح اخرى جسيمية خاصية
  ( : p* زخم الفوفون )  
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للفوفون   ..........................  ..........................  .ـ النص :  على قسمة حاصل يساوي
ـ الصيغة الرياضية : 

أشعة   ) ـ  كومبتون الارافيت   (        Xسلطّ من هدف على معلوم موجي طول ذاا
الموجية    ايطوال وقاس

الهدف   (   Xيشعة    )  شتتها  .التي
اشعة     )  ـ فوفوناا ان كومبتون وزخما   (    . Xتحظ طاقة فقدا
يسمى       ـ  المشتتة الفوفوناا طاقة في  : فأثير كومبتون .اتزاحة

 

التصادم                                                                                                                            قبل التصادم بعد
الكترون                                                                                                                  مرفد الكترون

فوفون =                                                                                                                         E الكترون          الطاقة
ساقط

            mv                                                                            =   الزخم
                                                                                                        mc2   =  طاقة                      hf = الطاقة

            hf =                                                                                                                              = الزخم الطاقة
الزخم                = 

مشتت                                                       والزخم      متحظة :فوفون الطاقة ان كومبتون اللذينوجد
اللكتروناا                             فكتسبهما

ففقدهماـ                                                                                           اللذين والزخم الطاقة يساويان
الفوفوناا .

 ( : موجاا المادة : 8 ــ 2* ) 
ـ موجاا دي برولي : 

ـ طول موجة دي برولي : 
حاصل        ـ النص :  فساوي متحرك لاسيم المصاحبة برولي دي موجة طول

على ............................   ....................  قسمة
الصيغة الرياضية :  ـ

و     : ........................  ............................ـ اتستنتاج :  مثل موجية خصائص المادية للاسيماا
* الاسيماا والموجاا : 

                             بعد التصادم                                        قبل التصادم 
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                                               y+                                                             y+

الموجيـ          الطول يزداد
للفوفونـ            

فوفون
     x+                                                        x+ 

الفوفون           زخم الزخم = 0                                                             يزداد

وقياس     ..............  ـ فحديد الموقع والزخم :  الاسيم لتحديد فاربة اجراء طريق عن
 ..................

 

ـ مبدأ عدم التحديد لـهيزنبرج :
الوقت    ..........   .............   ـ النص :  في بدقة وفحديد جسيم قياس الممكن غير من

نفسه .
 .....................................................................................................ـ السبب في ذلك :

*(
ــ1
 ( نموذج بور الذري : 9

وان            الشحنة سالبة الكتروناا على فحتوي ذرة كل ان ثومبسون اكتشف ــ
كهربائيا    متعادلة الذرة

مثل           :  التساؤتا من ماموعة هناك كان الفترة فلك وختل
الذرة        .1 في الشحنه سالبة اتلكتروناا فتوزع كيف ـ
الذرة      .2 فعادل مصدر هو ما ـ
الذرة        .3 في الشحنة موجبة جسيماا هناك هل ـ

ــ النموذج النووي : 
.ـ  الذرة         فمل الشحنة الموجبة الثقيلة المادة ثومبسونأـن اعتقد
وفتحرك           ـ  وثقيلة الشحنة موجبة منبعثة جسيماا هناك ان فوجد فاارب رذرفورد اجرى

عاليه  هذه   بسرعاا وسميتّ
ورمزها     ..................  )       (  باسيماا بعد فيما .الاسيماا

   ( :64: انظر الشكل )   ـ فاربة رذرفورد 
ان   ـ  رذرفورد رذرفورد     ..............    استنتج نموذج سمي لذلك في متمركزة الذرة كتلة معظم

النموذج النووي .للذرة : 
النواة       .ـ  عن وبعيدا خارجا موزعه فكون اتلكتروناا
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س / علل : معظم حام الذرة يكون فراغا ؟ 
اكبر  ..................  جـ ـ  قطر قطر     .................. .10تن من فقريبا مراا

الكتاب * طيف اتنبعاث :   ( : 66 , 65 ) انظر
مثل               : ـ  به خاص فوهج ذو ضوء الغاز يبعث غاز عينة على جهد فرق فطبيق عند
بضوء      ............................. 1 الهيدروجين غاز يتوهج ـ
بضوء      .......................2 الزئبق غاز يتوهج ـ
بضوء      ...........................3 النيتروجين غاز يتوهج ـ

نحصل على طيف اتنبعاث للذرة عندما يمر الضوء المنبعث من الغاز ختلـ 
منشور أو محزوز حيود 

اكثر        بتفصيل اتنبعاث طيف لدراسة المستخدم الاهاز ـ
يسمى : ..........................

فتيلة          ـ  مثل متوهاة صلبة مادة أوعن ساخن جسم عن المنبعث الطيف
حزمة    هو الكهربائي المصباح

البنفساي          إلى ايحمر من الطيف ألوان من  .متصلة
مختلفة           . ألوان ذاا المنفصلة الخطوط من سلسلة يكون الغاز طيف  ـ

استخداماا طيف اتنبعاث : ـ 
الموجية          1 اطواله ماهولةبـمقارنة غاز عينة فحديدنـوع في    ـ الموجودة الموجية ايطوال مع

. المعلومة   العيناا أطياف
الموجوده             2 العناصر الى الصورة في الخيوط فحليل يشير حيث الغازاا من خليط فحليل ــ

لها   . النسبية والتراكيز
* طيف اتمتصاص : 

ختل    ـ  يعبر عندما الشمس بالشمس     ضوء المحيط الغازي الغازاا  الغتف هذه فمتص
محددة    موجيه معتمه  اطوات خطوط فتنتج

المرئي    .   الطيف في
فسمى ...........................    : ـ  الغاز بواسطة الممتصة  .طيف اتمتصاص للغازماموعةـ

 ( .67ـ انظر الكتاب )  

ـ استخداماا التحليل الطيفي : 
1

ـ .............................................................................................................
................................

2
ـ .............................................................................................................

...............................
3

ـ .............................................................................................................
...............................

4
ـ .............................................................................................................

..............................
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*****************************************************************************
* نموذج بور للذرة : 

س / علل : استخدام الهيدروجين في دراسة مكوناا الذرة ؟
........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

الكواكب*            فدور كما فماما النواة حول فدور اتلكتروناا ان رذرفورد افترض
هذه    فكانت الشمس حول

الكواكب        . نموذج في كبيرة سلبيه

* سلبياا نموذج الكواكب : 

موجاا           ـ  انبعاث طريق عن طاقة فشع النواه حول دورانها في المتسارعة اتلكتروناا
كهرومغناطيسية 

ف  ـ  معدل ياعل      سرعة لطاقته النواة حول الدائر اللكترون لولبيا   قد حتى يسقطمساره
  s   9-10 في النواة خلل

الكهرومغناطيسية        .   قوانين مع تيتفق الكوكب نموذج فان لذلك

* فكمية الطاقة : 

منها    )      (    ـ  كل الطاقة من محددة فيها الطاقة كمياا أي مكماة كمياا لها الذراا
فسمى : ................................

في           : ..........................عندما ـ  إنها يقال مسموحبـه مقدار أقل عند الذرة طاقة فكون
من             ـ  اعلى طاقة مستوى الى فنتقل فإنها الطاقة من محدده كمية الذرة فمتص عندما

اتستقرار    مستوى مستوى من اعلى
الحاله     : ...............................  هذه وفسمى

* طاقة الذرة : 
س / مالذي يحدد طاقة الذرة ؟ 

بين     .............................................     ـ  التااذب قوة عن النافاة ماموع فساوي الذرة طاقة
. والنواة  اللكتروناا

في     اتلكترون طاقة في    ...............    ـ اللكترون طاقة من النواة من القريبة المستوياا
عنها   البعيدة  .المستوياا

في            .............   أي طاقة مستوياا في الكترونافها فكون عندما اثارة حالة في الذراا فكون ـ
النواة .............  . عن مستوياا

الذرة       ..........    .............     ............. هذه فنتقل ثم فصبح فانها الذرة فمتص عندما انه بور افترض ـ
اقل     طاقة مستوى الى

فشع   .........................  . عندما
   ( :  E* طاقة الفوفون المنبعث )  

و   ..............................  ...................................ـ النص :  ضرب حاصل فساوي
فساوي               ......................................................... او

الرياضية   :  الصيغة ـ

* فنبؤاا نموذج بور : 
يصف       ـ  فإنه بور نموذج عيوب من الرغم للضوء   مستوياا  على الموجية وايطوال الطاقة

الهيدروجين         ذراا من والممتص المنبعث
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جيدة     .بصورة
* فطور نموذج بور : 

:   ( rn)   نصف قطر مستوى إلكترونـ ذرة الهيدروجينـ 
مستوى  ـ النص :  قطر ضرب       ..................................nنصف حاصل يساوي لتكترون

في ................................
ضرب      .مقسوما                حاصل من المتكونة الكمية في.........  ...................  على مضروبة و
 .................
و........................  ............................ .. مضروبة              

ـ الصيغة الرياضية : 

   ( :  En* طاقة ذرة الهيدروجين )  
لها       النص : ـ  الرئيس الكم عدد لذرة الكلية ضرب     .......................nالطاقة حاصل فساوي

في ......................
 الصيغة الرياضية :ـ 

* الطاقة وانتقال اتلكترون : 
س / علل : طاقة الذرة في نموذج بور ذاا قيمة سالبه ؟ 

حركية            جـ ـ طاقه له وليس عنها جدا بعيدا اتلكترون يكون عندما الذرة طاقة
فساوي .......................   ............ اي فسمى

الذرة                ...............   . من ينزع عندما أي متأينه الذرة فصبح عندما الحاله هذه وفحدث
أن   ............                 ياب فيها الدائر اللكترون مع الذرة طاقة فإن الذرة لتأيين بذل ياب وينه

فإن   ............    لذلك من أقل يكون
سالبة           . قيمة ذاا الذرة طاقة

********************************************************************************************************

 ( : النموذج الكمي للذرة : 9   ــ   2* ) 

ـ من مستوياا الطاقة الى السحابة اتلكترونية : 
خصائص       ..............     ................. . للضوء كما فماما خصائص للاسيماا ان برولي دي اقترح ــ

من             ....................... كل معرفة المستحيل من انه على ينص التحديدلـهيزنبرج عدم مبدأ ــ
نفسها    . اللحظة في الكترون

فقط         ....................  . في اتلكترون وجود احتمالية يتوقع لشرودنار الكمي النموذج ــ
لذرة             والنواة اتلكترون بين احتمالية اتكثر المسافه بان للذرة الكمي النموذج فنبأ ــ

نفسه  ...................   هي الهيدروجين
بور         . نموذج ختل من فوقعه فم الذي

فيها     .................  . ـ السحابة اتلكترونية هي :  لوجود العاليه اتحتمالية ذاا المنطقة

باستخدام  .........................  ............................. ـ ميكانيكا الكم هي : دراسة

 ـ استخداماا ميكانيكا الكم :

التفصيلية         ................................1 المعلوماا فوقع في نااحـكبير حققت ـ
فحديد       ...................................................2 على القدرة للكيميائيين افاحت ـ
فحضير      ..........................................................................3 ختلها من الكيميائيون استطاع ـ
جديدلـلضوء   ..................................................   4 مصدر وفطوير ففاصيل فحليل ـ

هو : .....................

15                                      



* الليزراا : 
في    .......................      ـ  المختلفة الضوء موجاا فنتج بينما فكون المترابطة الضوء موجاا

الطور ...............................

ضوء مترابط                                                                           ضوء غير                    
مترابط 

                             الزمن
الزمن 

* اتنبعاث التلقائي واتنبعاث المحفز : 
فوفون              ـ  باعثة المستقره حالتها الى قصير وقت بعد فعود اثارة حالة في الذرة فكون عندما

قد       كان التي نفسها الطاقة له
فسمى    ..............................   العملية وهذه امتصها

س / ماذا يحدث لذرة مثارة اصت اصطدمت بفوفون طاقته فساوي فرق الطاقة  بين حالة
اتثارة والحالة المستقرة ؟

بين           جـ ـ  الطاقة فرق فساوي طاقته بفوفون وفبعث اتستقرار حالة إلى الذرة فعود
فسمى    : .....................  الحالة وهذه الحالتين

يصطدمانـ                 وقد مترابطان ويكونان نفسه والطور بالتردد الذرة الفوفونان يغادر ثم
وينتج     مثارة اخرى بذراا

هذه                  فستمر وقد اتصلية الفوفوناا مع نفسه والتردد الطور لها يكون اخرى فوفوناا
من    سيت منتاة العملية

اللحظة                  في دنيا وحدود قصوى حدود جميعا ولها الموجي الطول نفس لها الفوفوناا
لها     العمليه وهذه نفسها

وهي          : فحدث حتى محددة شروط
ـ .................................................................................................................................1    
ـ .................................................................................................................................2    
ـ .................................................................................................................................3    

فسمى  *     اداه ابتكار اختصارلـلعبارة       :)   ليزر   فم وهي مترابط ضوء فضخيم الضوءفنتج
 (بواسطة اتنبعاث المحرض لتشعاع

انبعاث فلقائيانبعاث محفّز
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                                                       hf =

                                        E               E2 فوفون

      hf = فوفون E
                                 

      hf = فوفون E                                 
 

E1

 
E2                                 

              hf = فوفون E

 
E1                                   

* اثارة الذرة : 
ان     ـ  يمكن الليزر في  .فضخاو  فثارالذراا

الفوفوناا           حيث  وفنتج الذراا لضخ فستخدم ان الضوء من كثيفة لومضة يمكن
لتصطدم   الومضه بواسطة

مستوى            الى المثارة الذراا احدى انتقال وعند مثارة وفصبح الليزر بذراا
فوفون     بانبعاث اتدنى الطاقة

او             صغيرة ومضة تنبعاث عملية نتياة وهي الفوفوناا من سيل انبعاث يبدأ
الليزر    . ضوء من نبضة

اجهزة             ففي أخرى ذراا مع التصادم نتياة فثار أن الليزرية للذراا يمكن ـ
الهيليوم، )    (         ذراا يثير الذي هو الكهربائي التفريغ فإن نيون ـ هيليوم ليزر

إلى            وفتحول مثارة لتصبح النيون ذراا مع المثارة الهيليوم ذراا فصطدم حيث
على            وليس مستمرا يكون العملية هذه عن النافج الليزر وضوء ليزرية ذراا

نبضاا  . شكل

* انتاج الليزر :
ـ فركيبه :

فصادم  اثارة              حدوث حالة
المنبعثة     ـ 1 الفوفوناا يحصر زجاجي أنبوب

الليزرية    .                                                                    الذراا اثارة من انبعاث
مستويتان              2 مرآفان الزجاجي اتنبوب طرفي على ليزري                   ـ انبعاث

عن         %  يزيد بمقدار عاكسة  99.9متعاكستاناـحداهما
عاكسة           واتخرى فقريبا عليها الساقط الضوء كل وفعكس

لــ      %  وفسمح عليها     0.1جزئيا الساقط الضوء من
ختلها      . من بالمرور

 ـ طريقة عمله : 
اتنبوب        نهايتي افااهي في المنبعثة الفوفوناا فنعكس ـ

ضخ  عملية
بواسطة     .................. .                         الغاز الى اتستقرار   وفرفد حالة الى العودة

محررّة   ............. ...........   اكثر المنعكسة فصطدم ـ
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. المرايا        بين عبور كل عند أكثر فوفوناا
من       ............... . أكبر كثافة فتكون العملية باستمرار ـ

اتنعكاس         جزئية المرآه ختل اتنبوب من الفوفوناا فخرج ـ
شعاع    ........................ منتاة

ـ خصائص ضوء الليزر :
حالة استقرار

واحد ................     ........  .ـ 1 في فنبعث الفوفوناا تن يكون
اللون   .....................  )   ( .ـ 2 احادي نفسه له الليزر ضوء
مصدره  ......................     .ـ 3 عن ابتعد مهما الليزر ضوء
تن   .................... ـ 4 يكون الليزر شعاعه   ضوء قطر

 ( .mm 2تيتااوز  )     
ـ فطبيقاا الليزر : 

المدمج     ) .......... , ........... ( .1 القرص فشغيل جهاز ـ
تنها     )  ( ,  .........2 علل واتنابيب اتنفاق استقامة اختبار ـ

.................................................................   
و      ...........  ........3 بين المسافه حساب بواسطتها امكن ـ

على      ...................  ................ باستخدام عاليه بدقة
اترض   ...............      .4 على مختلفة مناطق من مواقع فتبع ـ
اترضية   .............................. .5 حركة قياس ـ
لنقل  ........................  ........................6 افصاتا ـ

الصور     ..................   ........................... و بياناا و
اجهزة    .......................................7 في استخدامها ـ
فشكيل  ...............    ...................8 باعادة وذلك في ـ

فقد         .......................... ات تيسبب تنه والاراحة
و  ..........................  ............  .................9 مثل في ـ

صور   ...................   ..................10 لتكوين اجهزة في ـ

  (81   ,   82* انظر صور الكتاب ) 

*(
ـ1

الصلبة  ( : التوصيل الكهربائي في المواد 10

فقط          ـ الطبيعية والعوازل الموصتا على اللكترونية ايدواا فعتمد ففي ت
القرن     من اتربعينياا اواخر

التفريغ          انابيب بوظيفة قامت والتي الصلبة الحالة ادواا اخترعت الماضي
مواد      من اتدواا هذه وصنعت

و   ..............................  : .................... .................  مثل بـ فعرف

على    ................................................................................ اتدواا هذه وفعمل

* خصائصهاـ : 
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....................................................................................................................

* نظرية اتحزمة للمواد الصلبة :

كذلك     ................     ـ  فتحرك ت حين في في بسهولة الكهربائية الشحناا فتحرك
......................في 

مرفبطة       ـ ذراا من البلورية الصلبة المواد منتظمة    .فتكون بترفيباا معا

* حزم الطاقة : 

الدنيا     ت  الطاقة مستوياا ذاا الطاقة مملوءة او  ..................... حزم فكون
البلورة    .  في مرفبطة بإلكتروناا

لتكتروناا     .....................     فيها متاحا فيكون أو العليا الطاقة مستوياا ـ
اخرى     . الى ذرة من النتقال

إلى      )  (  ـ  فتحول الماس البلوري والكربون للسيليكوناـلبلوري الذرية الفواصل
وحزم ...........  ............ حزم

بعض      عن بعضها  ........................... يفصل

س / علل : فسمى فاواا الطاقة مناطق الطاقة الممنوعة او المحظورة ؟

الفاواا        ....................................................... هذه في يوجد ت ينه ـ جـ

و    ............  ..............ـ نظرية اتحزمة للمواد الصلبة : حزمتي وصف هو
بواسطة  ...........................  المنفصلتين

حرارة    .................... درجة عند للسيليكونـمملوء   ...........  ـ حزمة كليا فكون ة
بـ ...................

فكتسب    ...............   ,      الحرارة درجة فزداد وعندما فماما فارغة حزمة وفكون
االكتروناا    من المزيد

وفزداد ................     ...........    .............  حزمة الى لتصل عن للقفز كافية طاقة
السيليكونـ  . موصليّة

ان   ...................   ..................     يعني للسيليكونـوهذا من اقل للارمانيوم ـ
فهو  .................          وبالتالي حرارة درجة أي عند السيليكون من اكثر الارمانيوم
ضبط           عملية ياعل مما اتلكترونية التطبيقاا معظم في للحرارة جدا حساس

موصل     .                                 صعبا امرا واستقرارها الكهربائية الدوائر

فعّد   حزمها      ـ بين فداخت فيها يوجد التي المواد

مملوءة    فكون جزئيا  ...................والتي
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* الموصتا الكهربائية :  
طاقة

ذاا    المواد ايلومنيوم     ـ ومنها كالفلزاا جزئيا المملوءة الحزم

والنحاس   بسهولة    .    والرصاص الكهرباء فوصل

ـ الحركة العشوائية :

 ................. و    ...........  الموصتا في اللكتروناا فتغيرافااهافها  فتحرك حيث
فصطدم  .............. ,  سلك        عندما من معين طول على كهربائي ماال طبقّ وإذا

للسلك   ...............      .............  , النهاية بافااه شديد ببطء فكون حركة فان فلزي
فزداد      .................    ثم ومن سرعة فزداد الحرارة درجة فرففع وعندما

فإن        ..............فصادمافها ................ ,  الفلز حرارة درجة فرففع عندما فإنه لذا
المادة  .................   .................    ............  قلت كلما لذا مقلوب هي و فقل

 ازدادا ............... . 

*****************************************************************************************

* العوازل : 

حزمة  ...........            ............ـ  فكون حين في ، مملوءة العازلة المادة في حزمة فكون
فارغة .            

مستوى        .............     إلى ينتقل كي من كبيرة اللكترونـكمية يكتسب أن يتعين ـ
التالي  .  الطاقة

مقدارها       )    طاقة فاواا العوازل في وفوجد الطاقة   (  eV 5ـ وهذه
عازل
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عن       .................  فقفز ان تيمكن وبالتالي اتلكتروناا تفمتلكها

العازلة   .................      المادة فان لذلك حزمة الى للوصول

فوصل  ............................ .                                                ممنوعة        ت  =eV E 5فاوة

* اشباه الموصتا : 

في           ..............  بحركتها مقارنة الموصتا أشباه في أكبر بحرية اللكتروناا فتحرك ـ

في       ................... كما حرة ليست حركتها ولكن

فساوي         )   التوصيل وحزمة التكافؤ حزمة بين الطاقة فاوة   (  eV 1ـ

كالسيليكون       الموصتا اشباه فمتلك وفساهم.......... ................ Geوالارمانيوم  Siـ
هذه .................... 

البلورية           . الصلبة المادة في معا الذراا ربط في

بين  ....................              الممنوعه الفاوة فكون حين في ، العوازل في كما ، مملوءة حزمة فشكل ـ

العوازل  ...............  ................       . مع مقارنة بكثير أصغر وحزمة حزمة

إلى              فصل أن اللكتروناا لبعض يمكن فانه جدا الممنوعهـصغيرة الفاوة ان بما ـ
حزمة ..............

الحرارية      . الحركية لطاقتها نتياة

إلى         .................     الوصول على القادرة عدد من يزيد الموصتا اشباه حرارة درجة زيادة ـ
التوصيل   حزمة

فزداد     ............... . ثم ومن

مكانه        ..............  يترك ذرة من إلكترون يتحرر عندما ـ

في .............         ............      موجود للكترون ويمكن حزمة في فارغ طاقة مستوى عن عبارة ـ
التوصيل  حزمة

السابق      ............    ................    . موقعه في خلفه يترك ولكنه هذه داخل يقفز أن

لحركة         .........................  معاكس افااه في السالبه الحرة اتلكتروناا فتحرك ـ

و        .............  ......... لتحرير نتياة فوصل التي الموصتا اشباه فسمى ـ
حراريا : .............................

مقاومتها   ...................................      ........................ ياعل مما جدا منخفض في التوصيل ـ

موصل                      شبه
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 =eV E 1فاوة ممنوعة              

******************************************************************

* اشباه الموصتا المعالاة : 

س / علل : فضاف ذراا مانحة أو مستقبلة لللكتروناا بتراكيز قليلة إلى أشباه 
فعمل         الموصتا النقية فسمى الشوائب ؟ حتى ـ جـ
على ............................................

س / كيف يمكن زيادة موصليّة اشباه الموصتا النقية ؟

جـ ـ .................................................................

س / ماذا فسمى اشباه الموصتا التي فعالج باضافة شوائب ؟

ـ  ...............................................................  جـ

  ( :n* أشباه الموصتا من النوع السالب  )  
زرنيخ مانح

كالزرنيخ       .......................   فكون ما للكترون المانحة المادة  Asــ

النوع      ..............   من شبه مادة والنافج للسيلكون كمعالج ....... المستخدم

السيلكون    ..........    ــ  ذراا مع الخمسة الكتروناا من أربعة فرفبط

لذرة      المااورة  الخامس اللكترون  ...........................Asويسمى

النوع      ــ  من الموصتا أشباه فوصيل اكبر        nيزداد من عدد بتوافر

التوصيل  ................................     . حزمة الى وانتقالها من

حر                                                                                                                   زائد الكترون

جاليوم                                         ( :      p* أشباه الموصتا من النوع الموجب  )  
مستقبل

كالااليوم     .......................   ــ  فكون ما للكترون المستقبلة                                  Gaالمادة

النوع      ..............   من شبه مادة والنافج للسيليكون كمعالج ....... المستخدم

السيليكون           بلورة في السيليكون ذرة محل الااليوم ذرة فحل عندما فرفبط  ــ
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واحد   ..........         . الكترون وينقص السيليكون ذراا مع الثتثة الكتروناا

الفاواا      ............       هذه في بسهوله فسقط ان حزمة في لتكتروناا يمكن  ــ

محدثة .......................    

النوع          من الموصتا اشباه في التوصيل يزداد فاوة     ..............                          pــ من وفرة وجود
حرة   زائدة

المانح      .   المستقبل ذراا فنتاها التي

 ــ متحظاا :

النوع     من الموصتا كهربائيا    . nوالنوع     p اشباه اللكتروناا متعادلة ويستخدمان
عملية   في التوصيل  .والفاواا

              * الماساا الحررية :    

كبيرة      ..............................      بدرجه مقاومته فعتمد حيث يسمى موصل شبه جهاز صمم ــ
على .......................

ـ استخدامه : 

حساس   .............................1 مقياس ــ

اتشعاع     ....................  ..............................     .2 من اتخرى واتنواع واتشعة الموجاا عن الكشف ــ

* مقاييس الضوء واستخدامافها : 

الضوءاـلتي     ......................  ...............................     مقاييس في و مثل المواد بعض فستخدم ـ
مهندسواـتضاءة   يستخدمها

انارة   ............................................................. في

افضل       ...................................   تلتقاط لتعديل في جرافييون المصوروناـلفوفو يستخدمها ـ
الصور .

*********************************************************************************

 ( : ايدواا اتلكترونية 10  ــ  2* ) 
ـ الدايوداا ) الوصلة الثنائية ( :

ـ فركيبه : 
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من          ........     اخرى بقطعة موصولة النوع من موصلة شبه مادة من صغيرة قطعة ـ
الفلزية ..............      الوصل منطقة وفطلى النوع

بها        . اتستك وصل يمكن بحيث منطقة كل في
اتداة           .....................   وفسمى اسم النوعين من الموصلين شبه بين الفاصل الحد على يطلق ـ

نوع   ............ بالدايود النافاة
ـ طريقة عمله : 

في.........      تناذب اللكترونات الحرة في الطرف ـ  الفاواااـلموجبة نحو الوصلة من
منهما ..........      كل ويتحرك الطرف

فمتلك    ,      ........      بينما موجبة كلية شحنة المنطقة فمتلك التدفق لهذا ونتياة باتخر لتفحاد
سالبة ......    . كلية شحنة المنطقة

فسمى            ...................... لذلك الشحنة ناقتا فيها فنضب الموصلين شبه بين الفاصلة الطبقة ـ
للكهرباء    . التوصيل رديئة وفعد

ـ الدايود المنحاز عكسيا : 
الموجبـ          .......   والطرف النوع من الموصل بشبه للبطارية السالب الطرف يوصل عندما ـ

النوع    ........ من الموصل بشبه
يعمل    .......................          فهو وبالتالي الدايود ختل كهربائي فيار يمر وتيكاد عرض يزداد

عمل .........................

ـ الدايود المنحاز اماميا : 
ويزداد        ...............  ..............  ....................  نحو و الشحنه ناقتا فتاه البطارية افااه عكس اذا ـ

التيار .
 ( :107* انظر رسوماا الكتاب ) 

******************************************************************************************************

* الدايوداا المشعة للضوء :
ضوء          ـ  فبعث والفسفور الزرنيخ مع وايلومنيوم الااليوم مزيج من المصنوعة الدايوداا

فكون   ..........................عندما

او  .......................................    .LEDsوفسمى

* الترانزستوراا والدوائر المتكاملة : 
ـ فركيب الترانزستور :

فسمى            النوع نفس من موصله شبه مادة من طبقتين من يتكون ـ
واتخرى ...............  .............. احداهما

مخالف             نوع من موصله شبه مادة من مصنوعة مركزية رقيقة طبقة وبينهما
الطبقة   ................ هذه وفسمى

ـ انواع الترانزستوراا : 
فرانزستور    ) 1 فرانزستور   )  npn                                                )2ـ  ( pnpـ

C

                                                                                          C

                                       B                                                                                          B

24                                      



E                                                                          E

               C                                                                     C

        n                                                                                            p

        p                          B                                                     n                       B

        n                                                                                            p  

                                                                                                   

               E                                                                                          E 

Eالباعث =                                      Cالاامع =                                    Bالقاعدة  =  

الى        ..................   يؤدي والباعث القاعدة بين الموجود الدايود يكون عندما ـ
بينهما  ............  .  بمرور السماح

ـ استخداماا الترانزستور : 
لتستخداماا      ................  .................. ـ  وفضخيم فضخيم وكذلك اتشاراا وفقوية فضخيم

العامه .

* الرقائق الميكروية ) الدوائر المتكاملة ( :
اخف   ـ  من منها......................   ..................     فتكون كل وطول والموصتا والمقاوماا و

الواحدـ ................  . تيتااوز
مساحة           ....................... في المعقدة الدوائر بوضع يسمح الميكروية للرقائق الصغير الحام ـ

ـ استخدامافهاـ : 
سرعتها  ...........................  ...........................  .............................  . لزيادة و وفي في ـ

*******************************************************************
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*(
ــ1
11

( : النواة 
ـ وصف النواة : 

الشحنة    ................    ...................   . متعادلة و الشحنة موجبة على النواة فحتوي ـ
كتلة  ......................    ..................  فقريبا فساوي كتلة ـ

* كتلة النواة وشحنتها : 
النواة ....................       . المشحونـداخل الوحيد الاسيم هو ـ

الذري   ) العدد عدد ( =  ................................ Zـ
عدد    =  ...................... × ............................ الكلية النواة شحنة ـ

بحوالي    ....................  .....................    فزيد و من كل كتلة كتلة    ................. (1800) ـ على مرة
فقريبا  ................  ...............     فساوي و كتلة وحدة الكتلة الذرية .هي (  : uحيث  ) 1uـ

الكتلي   )   العدد  ( = ................................ + ................................. Aـ

فقريبا     =   النواة كتلة U  ×  Aـ

* حام النواة :
فقريبا     =  يساوي النواة قطر اكبر  ,      m 14- 10ـ قطر نصف المثالية قطر   10000وللذرة من مرة

النواة .
* س /  هل لاميع العناصر العدد الكتلي نفسه ؟ 

مختلفه  ......................            . ـ كتت الواحد العنصر لذراا يكون ان يمكن انه وجد جهاز باستخدام
ـ امثلة : 

على        فحتوي الطبيعية النيون ذرة و   10ـ انواع    ,  10بروفوناا وهناك النواة في نيوفروناا
على                           نوافها فحتوي منها الذراا  ,    12اخرى من النوعان هذان نيوفرون

يسميان ...................... .
النظير    .................  نواة فسمى ـ

من        ..................      .................. مختلفة اعداد لها ولكن من العدد نفس لها العنصر نويداا جميع ـ
النواة          ..................   . حول من العدد نفس لها كهربائيا المتعادل العنصر نظائر جميع ـ

 
نظائر الهيدروجين

 
نظائر الهيليوم

* متوسط الكتلة : 
هي     ـ  النيون لغاز المقيسة كتلة     u 20.183الكتلة بمتوسط يعرف الرقم وهذا

طبيعيا    . الموجوده النيون نظائر

الرمز      يستخدم النظير لوصف العدد       zـ ليمثل العنصر رمز يسار عن المنخفض
الذري .
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العلوي     الرمز يكتب على         Aـ ويكون الكتلي العدد ليمثل العنصر رمز يسار عن
التالي  :   الشكل

العنصر    .Xحيث   رمز هو
ـ امثلة : 

الكربون     1 النيون      2                                                ـ نظيرا        ـ

*****************************************************************
س / مالذي يحافظ على نيوكليوناا النواة معا  ؟

المتوقع    ...............    ................      من وكان الشحنة متعادلة و الشحنة موجبة من فتكون النواة ـ
التنافر     قوى فسبب ان

بسبب        ,     تيحدث هذا ولكن بعض عن بعضها فباعد البروفوناا بين الكهرومغناطيسيه
متبادلة .....................   وجود

النواة    . داخل وقوية

* القوة النووية القوية : 
والقريبة     ................  ....................    ـ فعريفها :  النواه في الموجوده و بين فؤثر الني القوة هي

بعض   . الى جدا
فزيد      ...............   قوة هي القوية النووية القوة الكهرومغناطيسية    ............  .100ـ قوى عن مرة

و     .................  ....................   ..................  ....................  بين وكذلك و بين فؤثر القوة هذه ـ
و     .....................  ..................... . بين وايضا

على    ...........................      فحافظ الهائلة النووية والقووة والنيوفروناا البروفوناا فسمى ـ
النواة ...................   . في بقاء

التااذب  ....................     ..................     . قوى على للتغلب بذل ياب النواة خارج تخراج ـ
المنفردة            . والنيوفروناا البروفوناا طاقاا ماموع من اقل فكون المامّعة النواة طاقة ـ

الى      ................................................. للنواة الطاقة فرق يتحول ـ
س / علل : طاقة الربط فكون سالبة ؟

ـ  ............................................................................................................. جـ

* طاقة الربط النووية : 
الربط             ـ  طاقة عن التعبير يمكن لذلك متكافئتان والكتلة الطاقة من كل ان اينشتاين بينّ

الكتلة      . من مكافئة كمية شكل على

  ( : Eـ الطاقة المكافئة للكتلة )  

ضرب       ...............ـ التعريف :  حاصل فساوي المادة في المحتواه الطاقة
في ....................................

ـ الصيغة الرياضية : 

ـ وحدة القياس : ........................................
الكتلة(  1u  ) متحظة : الطاقة   ( Mev 931.49 )  = من  .من
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الفعلية           والكتلة للنواة المكونة المفردة النيوكليوناا كتل ماموع بين الفرق ـ
يسمى  ......................  لها

الكتلي      العدد زاد كلما الربط       Aـ طاقة وفصبح استقرارا اقل النواة فكون
سالبية   . اكثر النووية

*****************************************************************************************

 ( اتضمحتل النووي والتفاعتا النووية :11  ــ 2* ) 
منبعثة    ..................  .ـ المواد المشعة هي : فطلق التي المواد

حيث           ـ  فضمحل النواة بأن قيل فقد المواد هذه من جسيماا انبعاث بسبب
استقرارا     أقل حالة من فنتقل

فلقائيا       . استقرارا أكثر حالة إلى
ـ اتضمحتل اتشعاعي : 

من            مختلفة انواع ثتثة فنتج اليورانيوم مركباا ان رذرفود العالم اكتشف ـ
اعتمادا    بينها وفصل اتشعاع

اشعاعاا          : ................ اسم عليها واطلق المواد اختراق على قدرفها على
و ................  ................. و

  

وجه
المقارنة

الفا  اضمحتل
(  α)  

بيتا  )   βاضمحتل

)

جاما  )   γاضمحتل

)

فركيبه
هيليوم    من  نواة فنبعث الكتروناا

وذلك  النواة
بتحول ............

الى .............

طاقة   ذاا فوفوناا
عالية

الكتلة  عدد
A

بمقدارـ  ......... .................................ينقص

العدد
Zالذري 

ينقص
بمقدار  ............بمقدار ـ.......... ................يزداد

عدد
النيوفرونا

ا

ينقص
بمقدار  .............بمقدار ـ........... ...............ينقص

التحوتا
النافاة

الى   العنصر يتحول
مختلف  عنصر

الى   العنصر يتحول
مع   مختلف عنصر

جسيم  ظهور
يسمى .......................... )

)

النواة    في فحول تيحدث
عبارة    جاما اشعاع تن
للطاقة    فوزيع اعادة عن

النواة   داخل
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امـثـلـة
يتحول   

الى                     الى  يتحول
       

القدرة
النفاذ  على

فتوقف...........   حيث
اصطدامها  عند

من   رقيقة بصفيحة
الورق 

يلزم.............   حيث
سمك 

6 mm  اتلومنيوم من
تيقافها 

سمك.............    يلزم حيث
من   سنتميتراا عدة

تيقافها   الرصاص

* التفاعتا والمعادتا النووية : 
عدد      ..........    ................. او النواة فتغير عندما النووي التفاعل يحدث ـ

فيها .....................  . او
او       :       البياني التمثيل او الكلماا باستخدام النوويه التفاعتا وصف يمكن ـ

مثل  : المعادتا
الفا    :1   جسيم انبعاث ................   +                      ـ
بيتا     :      ............... + ............ +       2  جسيم انبعاث     ـ

******************************************************************

 عمر النصف :* 

من     ......................   ـ فعريفه :  كمية اي تضمحتل التزمه الزمنية الفترة هي
المشع   . العنصر نظير

ـ مثال : 
الراديوم      لنظير النصف كل  ,    1600=                عمر فان وبالتالي سنة 1600سنة

وبعد            الرادون وهو اخر عنصر الى الراديوم كمية نصف يضمحل سنة 1600سوف
المتبقية       . الراديوم كمية نصف يضمحل سوف اخرى

ـ عمر نصف الكمية المتبقية : 
حاصل       ـ التعريف :  فساوي عينة في المتبقية المشع النظير كمية

ضرب ............................. 
الثابت                 للس   (   (2 / 1في التي     tحيث  ,  tمرفوعا النصف اعمار عدد

انقضت .

ـ الصيغة الرياضية : 

ــ استخداماا اعمار النصف للنظائر المشعه :
الكربون   ..............         1   كمية بقياس عضوية مادة من عينة ايااد المتبقية .14ـ
الرصاص   ............................       .2   الى اليورانيوم اضمحتل الى اعتمادا حساب ـ

* النشاطية ) معدل اتضمحتل ( :
ثانية   ...........................    .ـ التعريف : كل المشعة عدد هي
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يعني        ,     اتقصر النصف فعمر النصف عمر مع فرفبط عينة اي نشاطية ـ
نشاطية ................ .

...................................ـ وحدة قياس النشاطية في النظام العالمي هي : 

*******************************************************************
* النشاط اتشعاعي اتصطناعي : 

او          ـ  الفا باسيماا بقذفها المستقره النظائر من مشعة نظائر انتاج يمكن
جاما      . اشعة او الكتروناا او بروفوناا

باتضافة              جاما اشعاع او بيتا او الفا جسيماا فبعث ان المشعة لتنوية يمكن ـ
اتنتنيوفرينو    او النيوفرينو الى

الشحنه   :    ) موجب الكترون وهو البوزفرون   ( .       او
ـ استخداماا النظائر المشعة اتصطناعية :

حيث        .....................  البحوث في اصطناعيا المنتاه المشعة النظائر فستخدم ـ
مشعة     نظائر المريض يعطى

لمراقبة           اتشعاع عداد اتطباء ويستخدم الاسم من محدده اعضاء فمتصها
للعتج      الخاضع العضو في اتشعاع

او          المقطعي اتشعاعي التصوير عملية في البوزفرون انبعاث يستخدم ـ
الطبقي  ) للدماغ (  . PETالتصوير

السرطانية           . الختيا بتدمير وذلك السرطان من للعتج جاما اشعاع يستخدم ـ
بالسرطان            . المصابة الدرقية الغدة به لتحقن المشع اليود نظير يستخدم ـ

* اتنشطار النووي :
مما  ........................       ................... فعريفه : ـ  بقذفها وذلك اكثر او نوافين الى انقسام هو

كبيرة     . طاقة انتاج الى يؤدي
قذفها           ـ مثال : عند والكربتون الباريوم عنصري نوافي الى فنشطر اليورانيوم نظير نواة

التالية     : المعادلة حسب على بالنيوفروناا

                   200 MeV +          +          +         +  

اتنشطار          ذلك فان نوويا انشطارا الواحد النيوفرون يحدث عندما ـ
منها ...............     وكل نيوفروناا يحرر

جديدة    . انشطاراا يحدث
فحرر          والتي المتكررة اتنشطار ففاعتا في المستمرة العملية هذه ـ

فسمى  ............................ نيوفروناا
 ( .138ـ انظر الكتاب ) 

* المفاعتا النووية :
في            فوضع صغيرة قطع الى اليورانيوم يتفتت النووي التفاعل على للسيطرة ـ

يمكن     مادة وهي مهدئ
السريعة     . النيوفروناا فبطئ ان
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في         ـ  المستخدمة النووية المفاعتا أنواع أحد هو المضغوط الماء مفاعل
اتمريكية   . المتحدة الوتياا

بعيدا             الحرارية الطاقة وينقل المفاعل يهدئ الذي بالماء القضبان غمر يتم ـ
اليورانيوم   . انشطار عن

اليورانيوم         قضبان بين الكادميوم فلز من قضبان فوضع ـ
حتى .....................................................

؟  :        اتسم بهذا التحكم قضبان فسمية علل ـ
ــ  ............................................................................................................ جـ

ماء            غليان فيسبب الحرارة مبدل الى اليورانيوم بقضبان المحيط الماء يضخ ـ
على      يعمل بخارا منتاا اخر

الحرارية        . الطاقة لتوليد بمولداا موصولة فوربيناا ادارة

آمنة             مواقع في وفخزن المشعة اليورانيوم قضبان فغيير يتم فقريبا سنة بعد ـ
اشعاعية   . مخلفاا تنها

* اتندماج النووي :
كتلة    .................     ................... .ـ فعريفه :  ذاا نواة لتكوين كتلها انوية اندماج هو

النووي            . اتندماج عملية على مثال هي الشمس في فحدث التي العملياا ـ

مراحل       )  (    عدة ختل بروفوناا هيدروجين انوية اربعة فندمج الشمس في ـ
واحدة    . هيليوم نواة لتكوين

الطاقة           ـ  من هائلة كمياا للنوية يكون عندما إت اتندماج ففاعتا فحدث ت
قوى     على للتغلب الحرارية

المشحونه     . النوى بين التنافر

درجاا           على نحصل النووية الحرارية القنبلة او الهيدروجينية القنبلة في ـ
تحداث    التزمة العالية الحرارة
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الذرية         . القنبلة او اليورانيوم انشطار من اتندماجي التفاعل

 ( :140ـ انظر الشكل ) 

******************************************************************
 ( وحداا بناء المادة :11  ــ  3* ) 

ـ المسارعاا الخطية :
جهد   متناوبفرق

او ...................  ........................ .ـ استخدامها :  لمسارعة
فقط      .................  . ـ متحظة : الاسيماا فسارع على فعمل المسارعاا هذه

ايوناا  مصدر
ـ فركيبها :                                                                                                         

مفرغة         . طويلة حارة داخل الماوفة اتنابيب من سلسلة ـ
من                     شعاع

على           سالب جهد فطبيق وعند ايوني مصدر من البروفوناا فنتج ـ
الاسيماا

فتسارع      . فانها اتول اتنبوب
+          

الكهربائي           الماال فيعمل للول بالنسبة سالبا الثاني اتنبوب جهد يكون ـ
البروفوناا        .................  على اتنبوبين بين الفاوة في المتكون

ــ
الثاني     . اتنبوب داخل

اتنابيب     .................        . من زوج كل بين البروفوناا حيث العملية هذه فستمر ـ
+

او      ..................  ...................  البروفوناا فكتسب المسارع نهاية في ـ
الطاقة      . من اتلكترونـفولت

 
ــ
 
 

+

* السنكروفرونـ : 
الماال         ................... باستخدام اصغر ليكون المسارع يصنع ان يمكن ـ

دائريا      . ليصبح الاسيماا مسار لثني
بمناطق         ................ المغناطيسي الثني مناطق ففصل السنكروفرون جهاز في ـ

.
كتلة       )    .............  له جسيم البروفون ضديد وشعاع البروفون شعاع ينتقل ـ

بشحنة  .......... (  ولكن
ففاعتا           مناطق في وفتصادم الدائري المسار في متعاكسة افااهاا في

متعددة .
كبيرة      .  بكمياا فصبح البروفون طاقة  ( .142ـ انظر الكتاب ) ـ

* كواشف الاسيماا المشحونة واشعة جاما : 
فقذف       ..........     التي المادة عندما المشحونة الاسيماا عن الكشف يمكن ـ

عندما       المواد بعض فلمع او عليها
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فتعرض   ................       عندما او للشعاع فعرضها عند وفبعث بها فصطدم
الى ............................ 

ـ من الطرق المستخدمة في الكشف عن اتشعاعاا ايضا  : 
ــ              سلك حاراا ــ الفقاعة حارة ــ ولسون غيمة حارة ــ جايار عداد ـ

يرصد     والذي التصادمي الكاشف
ولتكوين            فصوير كآلة ويعمل الواحدة الثانية في للاسيم فصادم مليون ربع

التصادم    . لحاتا حاسوبية صور
* ضديد المادة : 

ومع       ..............  ...................  ومقدار نفس لهما حيث والبوزفرون اتلكترون مثل ـ
فان   ذلك

اتخر   ....................        يفني منهما كل فان اصطدامهما وعند شحنتيهما اشارفي
ذلك    عن وينتج

شكل    ........................ . على طاقة
* الاسيماا : 

اكتشاف           الى الاسيماا مسارعة على اجريت التي العلماء فاارب قادا ـ
مثل    :  الاسيماا من المزيد

جسيم  :   ............    ............... . مع ينبعث صغير جسيم النيوفرينو ـ
الميون  : ........................  ـ

القوية  :      , )      ( . النووية القوة يحمل ت الفراغ ختل النووية القوة يحمل بيون ـ
* النموذج المعياري :

مكونة      ..............    هي بل جسيماا ليست والبيوناا والنيوفروناا البروفوناا ـ
ماموعة   من

فسمى     ............................  الاسيماا من
ثتثة        ................. من فتكون والنيوفروناا البروفوناا مثل الاسيماا ـ

فسمى ....................
فسمى        ...........................  مختلفة عائلة الى فنتمي والنيوفريوناا اتلكتروناا ـ

وهي           : اتولية الاسيماا من عائتا ثتث وجود اتن العلماء يعتقد ـ
................................. , .....................................  , ...................................  

او        .................  ...................... يسمى الكوارك وضديد الكوارك من المكون الزوج ـ
لم         ...................... :ـ  الذي ايرضية الااذبية قوة حامل على يطلق اسم

اتن   . حتى  يكتشف
يسمى       .................................... المادة مكوناا من النموذج هذا ـ

* البروفوناا والنيوفروناا :
كواركاا  )   (    .ـ  ثتثة من والنيوفروناا البروفوناا النيوكليوناا فتكون

النيوفرون البروفون

مكونافه
الكواركاا     من اثنين من يتكون

uالعلوية   
واحد     سفلي dوكوارك

علوي       واحد كوارك من uيتكون
السفلية      الكواركاا من dواثنين

شحنته
شحنة  ............... ماموع

كواركاا
ماموعـشحنة  ..................

كواركاا 
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+e   = e
)                          (

0 =  e)                             ( 

رمزه

P.……… = n.……… = 

* التحوتا بين الكتلة والطاقة : 
معادلة           ـ  باستخدام من جسيم فناء نتياة فتولد التي الطاقة كمية حساب يمكن

  E = m c2اينشتاين :  
فتحول        ..................    ان يمكن ان أي الفناء معكوس يحدث ان يمكن ـ

الى ...................
من            ............................ زوج ينتج فقد نواة من بالقرب جاما اشعاع عبر اذا ـ

و ...........................
المعادلة     :   حسب على e+  +   e-         γ         وذلك

وضديد        )   مادة الزوج الاسيماا الى الطاقة فحول يسمى ـ
المادة ( : ............................

فحقق        )  ( :    ت ينها السبب منفردة التفاعتا هذه فحدث ان يمكن ت ـ
قانون ...............................

* حفظ الاسيم : 
الى            ويتحوتن اتخر يفني منهما كل فان وضديده الاسيم اصطدام عند ـ

جسيم       من زوج الى او فوفوناا
طاقة      . والى اخف جسيم وضديد

*********************************************************************************
*****************************************

: * اضمحتل بيتا والتفاعل الضعيف 
انبعاث           مع بروفون الى النيوفرون يتحول النيوفرون اضمحتل عملية في ـ

سالب  )   (  الكترون بيتا جسيم
اضمحتل  )       (    معادلة وفكتب الشحنة وعديم جدا صغيرة كتلته جسيم ونيوفرينو

كالتالي  : النيوفرون
             +                     +                  

اطتق             مع النواة داخل نيوفرون الى يتحول فانه الحر البروفون اضمحتل عند ـ
على    ونيوفرينو بوزفرون
التالية     :  المعادلة حسب

          +                     +                 

ت         ـ  نيوفروناا إلى البروفوناا وانحتل بروفوناا، إلى النيوفروناا انحتل إن
بواسطة    ففسيره يمكن

هناك            يكون ان ياب انه الى يشير بل القوية اخر القوة ففاعل
وهي : .....................................

أي              من اقل انها من الرغم على كتلة للنيوفريناا ان اثبتت اتخيرة التاارب ـ
معروف   . جسيم كتلة
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* اختبار النموذج المعياري :

وهي       :ـ  عائتا ثتثة إلى فنفصل واللبتوناا الكواركاا

الاسيماا          ـ 1 من يتكون حيث بنا المحيط العالم وهي اليسرى اليد عائلة
)............................................................. (

روفينية          ـ 2 بطريقة وفنتج الكونية اتشعة فوجدـفي جسيماا وهي الوسطى الماموعة
في ...............................

لتنفاار   :         ـ 3 اتولى اللحظاا ختل قليت مستثارة كانت انها يعتقد اليمنى اليد عائلة
فصادماا    ...................... عن ونتات العظيم

الضعيف     ـ التفاعل لنظرياا الرياضي الكهرومغناطيسي  التركيب والتفاعل
المتعلقة      الحالية والنظرياا متماثتن

واحدة           قوة في متحدفين كانتا انهما ان فتوقع الكون بأصل
فسمى ...........................................

********************************************************************************************************
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